Un exemple de séance d’apprentissage sur 
la construction du principe alphabétique
Domaine :
le langage au cœur des apprentissages – langage écrit

Objectif général: découverte du principe alphabétique
Lieu : regroupement collectif ou  demi-classe,  face au tableau.

Durée : 20 à 30 min

Support : une phrase écrite sur une grande bande de papier

 
       autre présentation possible : sur une grande affiche

Objectifs 
- Etre capable de faire référence aux types d’écrits connus.

- Repérer la majuscule et des signes de ponctuation.

- Reconnaître des mots dans un contexte différent.

- Faire appel à son vécu ou au vécu collectif.

- Prendre conscience que la chaîne parlée est composée de mots.

- Repérer des mots commençant par le même phonème ou lettre.

- Prendre conscience que les mots sont composés de syllabes.

- Trouver des indices de lecture.

- Se mettre en position de lecteur.

-  Savoir isoler chaque mot de la phrase.

- Savoir isoler chaque syllabe des mots.

- Etre capable de produire de l’écrit à partir de ce qui vient d’être appris.
Déroulement de la séance

1) Découverte de l’écrit affiché au tableau :

 Sami a apporté sa tortue à l’école.      
Premières prises d’indices sur la phrase : 

· Rappeler les types d’écrits déjà abordés (date, affiche, publicité) pour définir que c’est un écrit de la classe (phrase écrite par l’enseignant) ;

· Repérer la majuscule et le point ;

· Chercher les mots connus et les entourer (en rouge): le prénom « Sami », les mots « l’école » - « a » - « à » ;

· Proposer un retour au sens en faisant des inférences sur le vécu collectif de la classe : « Que s’est-il passé hier dans la classe avec Sami ? » > Sami a apporté sa tortue.

2) Recherche progressive d’indices sur les mots :

· Entourer tous les autres mots de la phrase (en jaune);

· Faire chercher le mot tortue : par rapport à la 1ère lettre, on isole le premier phonème, on peut faire référence aux prénoms de la classe ou au dictionnaire de la classe ;

· Repérer les syllabes en frappant des mots entourés en rouge ;

· Matérialiser les syllabes des mots connus par des vagues ;

· Identifier les mots encore inconnus en s’aidant d’indices trouvés : par rapport aux lettres, aux syllabes, au sens.

3) Lecture de la phrase :
· Lire collectivement la phrase ;

· Relire individuellement la phrase, en faisant rectifier si besoin ;

· Relire la phrase en montrant avec le doigt chaque mot ;

· Scander la phrase en frappant les syllabes de tous les mots ;

· Matérialiser les syllabes de tous les mots par des vagues. (Plus tard dans l’année l’enfant peut s’approprier ce travail.)
4) Réinvestissements possibles :
· Remplacer le prénom « Sami » par d’autres prénoms de la classe ;

· Remplacer le mot « tortue » par un autre mot ;

· Chercher des rimes (exemples : Odile a apporté son crocodile – Cathie a apporté sa barbie – Didier a apporté son clavier)

· Manipuler des étiquettes.



